

14号队长,这次枪手能留住吗?

2006年5月17日,阿森纳在欧冠决赛中1比2不敌巴塞罗那,失利让原本去意已决的14号队长亨利改变了主意,留下来继续为枪手征战了一个赛季以追求更多的冠军,然而结局令人失望,接下来的那个赛季阿森纳颗粒无收,法国前锋还是在2007年夏天去了西班牙。

现在,轮到又一位身穿14号球衣的阿森纳队长做出抉择,上周末足总杯决赛阿森纳对切尔西,加蓬前锋奥巴梅扬以阿森纳队长身份出场,同时也成为了足总杯历史上首次在决赛中担任队长的非洲球员。与14年前的亨利不同的是,这次阿森纳赢得了冠军,凭借奥巴梅扬的梅开二度2比1逆转蓝军,拿下了俱乐部历史上第14座足总杯冠军奖杯。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

毫无疑问,先冷静罚入点球,随后又打进一粒机敏单刀的奥巴梅扬是球队获胜的最大功臣,赛后主教练阿尔特塔表示自己相信合同仅剩一年的加蓬前锋会留下来,“我相信他会续约,他知道我对他的看法,我想要围绕他建立一支球队,我也认为他想要留下来,俱乐部的所有人都很爱他,希望他能与我们一起继续前进。”

然而奥巴梅扬赛后的表态却无法令球迷乐观,加蓬人回避了有关自己未来的提问,“我没有任何可透露的,今天我们只庆祝冠军。”坐在演播室里的解说嘉宾费迪南德直言奥巴梅扬是在逃避,“因为他已经做出了决定,那就是他会离开阿森纳。”曾效力于阿森纳的阿什利·科尔也这么认为,“如果我是他,我会做出同样的决定,因为他肯定想要赢得一些重要的冠军。”

这的确是个问题,奥巴梅扬出生于1989年6月18日,已经年满31周岁,他曾拿到过德甲金靴、英超金靴与非洲足球先生,但在集体荣誉方面却是少得可怜,仅有五座杯赛冠军:两次德国超级杯、一次法国联赛杯、一次德国

杯以及一次足总杯。

加蓬人还没有拿到过联赛冠军,也没有拿到过俱乐部洲际赛事冠军,就更别说欧冠了——虽然阿森纳拿到了足总杯冠军,但下赛季只能踢欧联杯,此外由于他选择了追随父亲加入加蓬国家队的缘故,想要拿到非洲杯或世界杯冠军也近乎于天方夜谭。

两个月前,在谈到未来时,奥巴梅扬暗示自己是否与阿森纳续约并不取决于枪手开出的合同有多大,“我会等俱乐部做完他们应该做的事情再做决定,这是我职业生涯的一个转折点,我努力保持诚恳,但这个决定真的很难。”

局面又回到了14年前,30岁的亨利希望能够实现自己的欧冠冠军梦想,但当时的阿森纳受困于新球场,无法投入足够的资金升级球队,法国人只能远走巴塞罗那。与那时相比,奥巴梅扬的要求或许会更低一点,或许阿森纳能够成为联赛冠军的有力竞争者就能让他满足——但能吗?本赛季阿森纳仅名列英超第八,落后冠军利物浦43分,今夏如果没有翻天覆地的变化,下赛季枪手依旧只能为欧冠资格而战。

对克洛普又爱又恨

2011年1月,奥巴梅扬迎来了职业生涯的首个转折点,被租借至圣埃蒂安,当年年底,法甲球队正式将他买断,2011-2012赛季加蓬前锋交出了39场16球的答卷,之后一个赛季是37场19球。

一件有趣的小事是奥巴梅扬曾在圣埃蒂安与切尔西中卫祖马当过两年队友,而在足总杯决赛中,加蓬人正是在过掉昔日队友后打进了第二球,“我很了解他,他也很了解我,他知道我擅长右脚,所以我决定从他的左边突破然后用左脚射门,事情就是这样。”

2013年7月,奥巴梅扬以1300万欧元身价转会多特蒙德并在那里遇到了克洛普。“克洛普先生是一位顶级教练,他的个性的确有些太强烈了,但我在他手下取得了长足的进步,他对足

球了解之深令人咂舌,毫无疑问,他是我共事过的最好的主教练之一。”奥巴梅扬说。

2018年1月离开多特蒙德时,奥巴梅扬的数据是各项赛事213场141球,多特蒙德体育主管佐尔克断言他肯定能继续在英超赛场上取得成功,“他的速度实在是太快了,我从没见过哪位球员有这么强的爆发力,英超的后卫们有罪受了。”

佐尔克的判断非常正确,今年6月2日对诺维奇,奥巴梅扬在自己的第79场英超比赛中收获了第50粒英超进球,成为了英超历史上完成50球第五快的球员,仅次于安迪·科尔、希勒、范尼、托雷斯与萨拉赫,本赛季结束时他的数据是85场英超进53球,平均每场0.62球,与他在德甲的效率(平均每场0.68球)基本一致。



奥巴梅扬摔“杯”为号,是继续留在阿森纳开启新时代?还是即将离开的信号?

膝盖受伤,差点对足球失去兴趣

奥巴梅扬喜欢阿森纳,这一点确凿无疑,他出生于法国一个名叫拉瓦尔的小镇,而就在他出生前23天,阿森纳赢得了俱乐部历史上最具戏剧性的一个联赛冠军(联赛最后一轮补时第1分钟绝杀直接竞争对手利物浦逆转夺冠),按照加蓬人2017年接受《太阳报》采访时的说法,他从小就是阿森纳球迷,少年时代的偶像是亨利、博格坎普与维埃拉。

“像我这个年龄的球员,十几岁时绝大多数都是阿森纳的球迷,是温格先生打造的那支不可思议的球队的球迷。”加蓬前锋当时说,“当然了,现在阿森纳的情况与当时有些不一样,但依旧是一家顶级俱乐部,这一点毫无疑问。”

奥巴梅扬出生于一个足球世家,父亲老奥巴梅扬是加蓬国家队队长,也是他的第一个足球偶像,“我第一次现场看他踢球是三岁时,当时他效力于法甲勒阿弗尔,从那一刻起我就下定决心以后要像他这样成为一名职业球员。”

仅仅两年后,奥巴梅扬便加入了拉瓦尔附近的一支球队接受正规训练,“从第一场比赛开始,我就在踢前锋,之后的事情就很简单了,那就是尽可能地多进球。”

由于父亲的职业原因,奥巴梅扬小时候经常搬家,效力的球队也换来换去,先后加盟过尼斯、拉瓦尔和鲁昂的青年队,由于从小速度惊人,奥巴梅扬小时候更多被放在边路而非中路,首个磨难出现在16岁时,由于膝盖受

伤,他无法像以前那样风驰电掣,一度对足球失去了兴趣。

“当时我离开了球队,处境非常艰难,我认真考虑过以后不再踢球的可能,但我依旧每天努力训练,我也不知道为什么。”奥巴梅扬回忆,整整六个月后他才找到一支愿意接受自己的球队,加盟了巴斯蒂亚,两年后又接到了AC米兰的邀请,成为了红黑军团的一员。

但在效力于AC米兰的四年时间里,奥巴梅扬一直都处于被外租状态,没能代表一线队参加哪怕一场比赛,不过加蓬前锋并不后悔,“我在米兰学会了成为一位职业球员,当时的米兰有马尔蒂尼、内斯塔、卡卡、西多夫……我从他们身上学到了很多东西。”

感情能战胜冷冰冰的合同条款吗

奥巴梅扬对阿森纳的重要性是不言而喻的,足总杯半决赛对曼城,就是他梅开二度帮助球队2比0爆冷击败对手,决赛又是他包揽两粒进球。虽然已经31岁,但加蓬前锋没有任何衰退的迹象,本赛季他代表阿森纳踢了3228分钟,是全队出场次数最多的球员之一,今年4月法国《费加罗报》给出的一份数据显示奥巴梅扬本赛季冲刺速度最高达到了35.5公里每小时,依旧是英超第一。

网媒《Athletic》得到的消息是奥巴梅扬的合同中存在一条特别条款,如果阿森纳的经济状况满足一

定条件便可以将与奥巴梅扬的合同延续一年,但就目前的情况来看,阿森纳满足条件的可能性几乎不存在,而之所以会有一条如此诡异的条款存在,是因为奥巴梅扬是在2018年1月转会窗口关闭前最后一刻加盟阿森纳的,为了确保交易能完成,双方都没时间对合同细节进行细致审核与完善。

换句话说,决定权掌握在奥巴梅扬自己手里,如果他决定不续约,阿森纳别无选择只能在今夏将他出售,否则当年他在身上投入的5300万英镑转会费就要全部成为泡影。

奥巴梅扬是个重感情的人,这一点从他选择加蓬国家队就能看出来——他不仅出生于法国,母亲还是西班牙人,完全可以选择加入这两支强队,而且确定代表加蓬国家队出战国际赛事之前,他已经入选过法国U21国青队。

但就像加蓬前锋说的那样,这个决定真的很难。庆祝仪式上,奥巴梅扬故意装作手抖将奖杯掉在了地上,阿尔特塔说:“这没什么,他可能缺少一些相关经验,我们会努力让他更习惯举起奖杯庆祝冠军的。”——动作要快,因为加蓬人的时间真的已经不多了。